GEOMETRIK TOLERANS VE
BOYUTLANDIRMA
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BELIRLI UZUNLUKLARDA TOLERANSIN BELIRTILMESI

» Sinirlandinimis bir uzunluga ait
tolerans, mumkun olan her yerde
gecerli oldugunda, toleransla ilgili
uzunluk degeri, egik bir gizgiyle
ayrilmis olarak gosterilmelidir (a).

*» Daha kuguk ve sinirlandirilmis bir
uzunluga ait tolerans, tum elemanlar
igin gecgerli oldugunda, ¢cergevenin
alt kutucugunda gosterilir (b).

*» Tolerans, elemanin sadece
sinirlandirilmis bir kismina
uygulanirsa (c).

« Referans, referans elemaninin

yalniz sinirlandirilmis bir kismi igin
gecerli ise (d).
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SEKIL ve KONUM Toleranslarinin Teknik Resimde Olgiilendiriimesi ve Aciklamalar
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TEK ELEMAN

Sekil tolerans

Silindiriklik

GOz bniune alinan silindir zarh ylzey
0.1 mm aralikli orlak eksenli ki
sdindir arastnda bulunmak
zorundadir,

Bir gizginin sekli

Reslm duzlemine paralel toleransh
profilin her kesiti ekseni geomatrik
ideal gekideks bir gizgide bulunain
0,04 mm gapl: daireyi kapsayan i)
¢izgi arasinda bulunmak zorundadir

Bir ylizeyin sekli

Goz enane alinan yuzey eksen|
geometrik ideal sekildex| bir yuzeyde
olan 0,02 mm gapl kure zarl) iki
yizey argsinda bulunmak
zorundadr.




BIRBIRLERIYLE ILGILI ELEMANLAR

Sembol ve toleransh dzellikler | Teknik resimde gosterme | Tolerans alani Aciklama
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Paralellik

Bir referans gizgisine / /
(eksenine) gore bir
cizginin paralelligi
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Tolerars) eksan A rafararis eksenine
parakel 0,03 mm gaph bir silindir
iginde bulunmak zonindadir.

Yon toleransi

Diklik

bir gizginin(eksenin)
dikligi

Bir duzleme gbre J_

Silindirin Woleransl eksenl, refarars
dizlemine dik konumlu dizlem
eerinde 0,1 mm aralikh ki paraksl
gizg arasinda bulunmak zorundadir.




Sembol ve foleransli ozellikler ‘ Teknik resimde gosterme | Tolerans alani Aiklama
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Deligin ekseni, A ve B referans
ylzeylerine gore teorik lamlikiak)
yerinde olan 0,08 mm ¢apl bir
silindirin iginde bulunmak zorundadir,

Konum
Bir gizginin konumu '$'
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Konum toleransi
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_GILI ELEMANLAR
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Konum toleransi

Sembol ve toleransl ézellikler

Teknik resimde gbsterme

Tolerans alani

Aciklama
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Ortak eksenlilik E{ Tolerans cercevesiyle baglantl|
silindirin eksadi, A-B relerans aksenl

Bir eksenin ortak @ 0,08 mm gapl bir silindirin iginde
eksenliligi " bulunmak Zorundadir
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Simetriklik Kanalin simetri dizlemi, A relerans

Bir simetri dizleminin
simetrikligi

glemaninin simeir daziemine gore
simetrik olan 0,08 mm araliginda ki
paralef dizlem arsinda bulunmak
zorundadir.




BIRBIRIYLE IL

Yalpalama

Salgi (Yalpalama)

t=0,1

A-B referans ekseni etrafinda bir
donmede har dlgme dizlemindeki salgi
sapmas: 0,1 mm'yl agmamaligir.

= S
A-B referans ekseni etrafinda dirgox
m A-8 donmede ve 1§ pargasinin veya olgme
cihazimn eksenel kaydirimasinda,
toleransh elemanin yizeyindeki butlin
Toplam salg! A 8| e ]

(Yalpalama)

noktalar t=0,1 mm’lik toplam salgt
toleranss iginde olmalidir.

Kaydirma teerik lamliktaki gekle sahip
ve referans eksenine gore dofru
konumda ve teorik tamliktaki sekle
sahip bir ¢izgl boyunca yapiimalidir,




§EKiL - BOYUT Toleransi Karsilastirmasi
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a)'da verilen milin boyut toleransi degismemek sartiyla, ayni mil b)'deki
gibi elde edilmis olabilir.

Boyut toleransinin yaninda sekil toleransi da verilmekle, ideal geometrik
sekilden ne kadar farkhlik olabilecedi belirtiimektedir.



Kademeli bir milde es eksenlilik toleransi
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Tolerans bolgesi, ekseni referans ekseniyle cakisan bir silindirle
sinirlanmistir.

ORNEK: Olgiisii, tolerans gergevesine bagh olan silindirin ekseni, A
ve B referans ekseniyle es eksenli, 0,5 ¢capl silindir bigcimli bolgenin
icinde bulunmalidir.
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